

我的妯娌二嫂

1月27日（农历腊月二十二），已年过古稀的二嫂刘玉兰从十几公里外的老家骑三轮车给我家送来她亲手包的粽子、淘麦子磨的面粉，还有手工粉条，她把物品一样一样搬到我家门口才敲门。看着一边喘着粗气一边往屋里搬东西的二嫂，我的心流泪了，这是四十二年的妯娌情深。

我还记得初见二嫂时的情景。她身材不高，大约有1米56的样子，但身板敦实。她梳着两只小羊角辫儿，眉宇间透着朴实和善良。二嫂的脸“吃”进去太多阳光，面颊黑红。

二嫂爱笑，清脆的笑声不断从屋里飘出来，我一下子对她产生了好感。我与二嫂性情相近，通过一来二往地接触，我们很快成了无话不谈的好妯娌，让初到婆婆家的我心情好了许多。

别看二嫂脸上常挂着笑容，其实二嫂有着不平凡的人生经历。不用说其他的，单凭二嫂的一双手伸出来就让人难以置信，她才刚过30岁，手心爬满纵横交错的“沟壑”，满手老茧子，五指不能并拢，骨节肿大，指甲干瘪枯黄，手背粗糙龟裂，那手看上去像老榆树干一样。二嫂比我长不了几岁，不看她的脸，单看她的手就看不出她有多少岁。每当我和二嫂坐在一起，二嫂总要看自己的双手，不安地搓着，喃喃地说：“我这双手真难看，看你的手多好看！”

二嫂羡慕地看着我的手，叹了口气，说着她的过去。二嫂出生在世代面朝黄土背朝天的农民家庭，她有四个妹妹一个弟弟。从小懂事的二嫂挑起了家里的生活重担，无论寒冬还是酷暑，都能在田地里看到她那瘦弱而辛劳的身影。二嫂的双手慢慢就成了这样子，一到冬天就裂开道道血口子。听完二嫂的述说，我不禁对她那双手丑陋的手深深地敬重起来。

二嫂生育有一子二女。她读过书有文化，不管生活多艰辛她都坚持让孩子们读书，上世纪90年代，她的长子成为博士后，这在当时的商丘县屈指可数，但二嫂为养育三个孩子所付出的艰辛是常人难以想象的。

二嫂辛勤。她不辞劳苦，很快就改变了家庭贫穷的生活状况。二嫂一年能养成两头猪，还养几十只鸡。她冬天农闲时到窑厂帮工，一天挣一块钱，手冻得通红，但从叫苦，也从来没有抱怨过。二嫂喂牛的那些年，一年四季没有休息日，她连市里都没去过。其实二嫂很想出去散散心，可一到有机会出去的时候，二嫂又说走不开，对家里这儿不放心，那儿也不放心。二嫂的旅游梦是过了70岁后才实现的。

二嫂智慧善良，质朴，谦和忍让，是长嫂的榜样。每年回家过年，二嫂总是抢着干活。她疼爱侄儿，关照兄弟，还特别疼爱我的小孙子，赢得了一大家子的敬重和爱戴。

二嫂在我的眼里永远是受人敬重、受人爱戴的好二嫂。

二嫂，一个普普通通的农村妇女，没有豪言壮语，没有惊天动地的事迹，她的善良诚实、勤劳质朴深深感动了我，我对她肃然起敬。二嫂的人生是平凡的人生，又是伟大的人生，二嫂的身上体现出了中国妇女的传统美德，展示出了中国妇女的光辉形象。二嫂，你辛苦了！（秦登秀）



杜牧笔下的“杏花村”在何处

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何处有，牧童遥指杏花村。”每到清明节，人们总爱念诵唐代大诗人杜牧的这首诗。但诗中所指的“杏花村”在哪里？笔者曾向不少文友、学者和专家讨教。

有位朋友说，经有关部门认定，在全国19个杏花村里，只有6个跟杜牧诗里的“杏花村”接近，它们是山西的汾阳、山东的梁山、安徽的池州、湖北的麻城、江苏的丰县和南京。但一些学者和专家通过查对资料分

析研究后，去掉了山东梁山、湖北麻城和江苏丰县，做出非汾阳就南京的结论，后来又认定杜牧笔下的“杏花村”在安徽池州。

这些专家和学者认定杜牧笔下的“杏花村”不在杏花村酒的山西汾阳，其理由是：经查史料，杜牧从未到过汾阳，再说地处黄河以北的汾阳在清明时节不会出现“雨纷纷”的天气。杜牧曾做过池州刺史，而池州当地也有“杏花村”遗址，为此一些专家和学者就断定杜牧笔下的“杏花村”在池州。（屈效东）

小斑鸠的涅槃重生

大年初一，一轮橘红色的朝阳冉冉升起，霞光像片片桃花在空中飘舞。头天立春，给新年的第一天带来春意和吉祥。在这美好的日子里，我和我最美丽的小公主——孙女张辰做出一个“重大决定”：放飞小斑鸠。两个月前，我和夫人在奥林匹克公园捡到一只折翅的小斑鸠，经过我们六十多个日夜的精心护理和治疗，现在它除伤处留有半厘米小凹痕、旁边没有羽毛外，其他地方均已无碍。

小斑鸠像有灵性似的，在我给它筑的爱巢里不停地走动，口中发出“咕咕、咕咕”的啾鸣，好像在愉快地歌唱。放飞前，辰辰拿个棉签蘸了一些碘伏，轻轻涂在斑鸠原伤处，小斑鸠温顺地一动不动，仿佛认得它的小主人，辰辰开心极了。

我们走出室外，来到一片小竹林前，附近是块葱绿的菜地。辰辰双手捧

起小斑鸠开始放飞，这时小斑鸠还不适应，扑落在地，几秒钟后它冲天而起，瞬间飞到对面的三楼阳台上，十几分钟后又飞落在二楼的不锈钢护网上，向着我家住处不停地张望，好像有些恋恋不舍，久久不愿离去。这时辰辰问我：“爷爷它饿了咋办？”我说：“咱家里有米。”她转身回到家里，用塑料袋盛了些大米和小米，一把一把地撒在对面菜地里。她说：“小鸟晚上会下来吃的。”过了一会儿，小斑鸠又飞到五楼的一个空调外机上，逗留了一会儿，回头张望了一下，然后缓缓地飞向了蓝天，消失在云海里。此时辰辰问：“小斑鸠能找到妈妈吗？”我说：“能，因为我们院里经常有几只大斑鸠来觅食，它们会带小斑鸠去找它妈妈！”我默默祈祷小斑鸠尽快找到它的妈妈，一起幸福地生活。

（张杰）

